

医媒携手,责任同行

“责任耀齐鲁”山东医疗健康年度盛典举行

2024年12月28日下午,由山东省卫生健康委员会、大众报业集团指导,齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的2024“责任耀齐鲁”山东医疗健康年度盛典暨融媒传播分享会在济南举行,活动现场公布了2024年度“山东卫生健康十大新闻”,揭晓了2024年度“责任医院”“责任科室”“责任医者”“责任机构”名单。同时,启动2025年山东省全民健康素养提升科普短视频大赛。

山东省卫生健康委员会党组成员、副主任张延安,齐鲁传媒集团党委书记、董事长魏传强出席活动并致辞,省内近百家医疗机构的负责同志和医务工作者代表参加活动。活动现场,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合山东省卫生健康委员会公布了2024年度“山东十大卫生健康新闻”,这些报道不仅是过去一年山东医疗健康领域波澜壮阔发展历程的生动缩影,更是众多卫

健工作者不懈奋斗、行业不断突破创新的有力见证。

责任,无关名利,关乎生命的尊严与价值。无论晨曦微露还是夜幕深沉,他们用精湛的医术和无尽的耐心,为患者驱散病痛的阴霾。经过前期公众推荐,齐鲁晚报·齐鲁壹点综合舆情分析,结合传媒大数据分析、读者反馈、公众影响力评估等多种评价指标,公布了2024年度“责任医院”“责任科室”“责任医者”和“责任机构”

“健康科普达人”名单。

活动现场,同步启动“2025年山东省全民健康素养提升科普短视频大赛”,旨在充分发挥主流媒体在提高健康科普传播质量的优势,挖掘、发布、宣传一批科学权威、通俗易懂的健康科普短视频作品,进一步推进健康知识普及,提高山东省居民健康素养水平,促进健康生活方式的养成。

活动还上线了山东首个“数字医生”,启动2025年数字

医生打造计划。

责任耀齐鲁,使命在心间。在责任与使命的引领下,山东医疗健康人用智慧和汗水守护百姓安康。在创新与融媒的助力下,用生动的传播方式将健康理念传递千家万户。本次盛典,既是总结,也是致敬。以责任为灯塔,以传播为桥梁,让更多人享受到优质的医疗服务和健康理念,为传播山东健康正能量贡献自己的力量。

■现场采访

“责任医者”王婷:愿大家目光所及,皆是美好



作为“责任医者”代表,山东第一医科大学附属眼科医院(山东省眼科医院)党总支书记、副院长王婷在活动现场接受采访。

从业21年,王婷每年接诊的眼科患者都在千人左右,进行的手术也有数百台。王婷还记得自己怀双胎四个月时,吸着氧为一位艾滋病感染者进行了一场手术时间长、缝合难度高的精细手术,手术后病人恢复得很好。

“当时很多家医院都拒绝为这位患者治疗,但我义无反顾,我不仅是科室年资最高的医生,更是一名党员,必须冲在前面,这也是我认为的责任的含义。”作为一名眼科医生,王婷认为自己的责任就是确保每一位患者都能得到最专业、最贴心的治疗。要时刻关注患者的需求,用专业知识和技能为他们解决眼疾,重见光明。同时,还要不断学习新知识、新技术,提高自己

的医疗水平,以更好地服务于患者。

“新的一年,我希望能够再在眼科医疗领域取得更多突破,不仅提升个人的专业技能,更希望带动整个团队在科研和临床方面实现新的飞跃。”王婷表示,同时自己也希望接下来继续推进贫困患者白内障复明工程,加强眼科科普宣传,将人文关怀更多地植入到医疗服务中去。“祝愿大家目光所及,皆是美好。”

“责任医者”陈维秀:愿用所学为更多患儿带去健康与希望



“我想上学,我想去外面的学校上学。”日前,由齐鲁晚报·齐鲁壹点和山大二院联合打造的大型医疗深度纪录片《医世间》推出了第6集《千里圆梦》,先天发育异常困住了孩子的脚步,但一群白衣天使的到来,给了孩子上学的希望。2024年度“责任医者”——山东大学第二医院儿外科主任陈维秀,就是其中一员。

山东大学第二医院赴陇国

家巡回医疗队在甘肃省庆阳市社会福利院遇到了7岁的小女孩庆华丽。因患有先天性脊髓栓系综合征与脊髓纵裂,导致她无法行走、大小便失禁。为圆女孩的上学梦,陈维秀飞赴庆阳,主刀给她实施了造瘘和尿流改道术,为她重新打开了通向正常生活的大门。

“这次庆阳之行,也有很多感触,小朋友那双清澈、渴望上学的眼神令人动容,我们深知读

书与否是能塑造截然不同的人生轨迹,我们一定要助力她上学的梦想。”陈维秀说,也是这次庆阳之行,让她注意到福利院的孩子们,他们大多患有先天性疾病,需要特别关注和医疗支持。

“作为一名医生,我深知自己的责任和使命。我愿意为最需要的人奉献自己的专业知识和技能,为更多像庆华丽小朋友这样的患者带去健康和希望。”陈维秀说。

在山东医疗健康年度盛典暨融媒传播分享会上,山东省首位“数字医生”揭开神秘面纱。据悉,山东首位“数字医生”是以山东省第二人民医院耳鼻喉科专家张道官为原型,以其真人形象及声音定制生成的1:1复刻数字人。该技术能让AI新质生产力成为医生的分身助理,替医生去解决重复性介绍医治过程、用药须知患者关怀、健康科普、视频直播等工作,既保留医生权威IP形象,又让医生从重复性劳动中解放出来。可在医学科普视频、数字人直播、可视化解读等环节中大显身手。

据了解,山东首位“AI数字人医生”由齐鲁晚报·齐鲁壹点提供技术支持,基于拳头产品“壹点天成AIGC数字人平台”所打造。壹点天成利用多模态合成AI技术,通过采集真人数据,生成1:1复刻的数字人,使其具备与真人无异的交互和播报能力,令用户快速、低成本的生成数字人播报视频,极大降低了应用门槛。其应用场景丰富,包括各行业短视频创作、资讯播报、网络直播、知识科普、实时问答等。

活动现场,还同步启动了2025年数字医生打造计划,致力打造山东省数字医生健康科普平台。

“责任科室”山东省立医院创伤中心:打造靠谱团队,为生命抢时间



意外袭来,重伤加身,无疑是一场厄运,然而,若能碰上一支专业靠谱的医疗团队,那便是不幸中的万幸。活动现场,山东第一医科大学附属省立医院(山东省立医院)创伤中心常务副主任李连欣作为“责任科室”代表接受了采访。

李连欣介绍,创伤具有意外性、突发性以及多样性的特点,创伤救治多需要紧急处理,需要多学科、多团队共同参与。

不久前,创伤中心救治了一名左侧胸部贯穿伤的患者,一根宽约8厘米、厚约3厘米的方形金属护栏贯穿了其左侧前胸与后背。接到院前急救信息后,创伤中心迅速启动创伤绿色通道,通知胸外科、心外科、影像科、超声科、麻醉手术科等科室的医生赶到急诊抢救室等候。从确定手术方案到实施手术,再到术后康复,各个环节紧密相连、环环相扣。最终,患者转

危为安,顺利出院。

“这是我们创伤中心救治的一名典型代表,我们要打造一个靠谱的团队,打造一个靠谱的创伤中心。”李连欣表示,山东省立医院创伤中心将进一步打造科室实体化、团队一体化、信息交流智能化的高效创伤救治平台及创伤人才培养基地,竭诚为所有创伤患者服务。同时,继续发挥区域辐射作用,推动山东省创伤救治的规范化。

为全面系统提升全民健康素养、进一步推动卫生健康工作从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变,国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局决定联合开展“全民健康素养提升三年行动”。

在山东省卫生健康委、大众报业集团指导下,齐鲁晚报·齐鲁壹点策划推出“2025年山东省全民健康素养提升科普短视频大赛活动”,旨在充分发挥主流媒体在提高健康科普传播质量的优势,挖掘、发布、宣传一批科学权威、通俗易懂的健康科普短视频作品,进一步推进健康知识普及,提高山东省居民健康素养水平,促进健康生活方式的养成。

本版采写 记者 秦聪聪
焦守广 张如意 贺照阳 刘通
李晓轩 郭蕊
摄影 王鑫

“责任科室”济南市中心医院心脏外科:24小时待命,随时抢救患者



山东第一医科大学附属中心医院(济南市中心医院)心脏外科主任张锋泉接受主持人采访时表示,需要在心外科做手术的患者,特别是心衰终末期无路可走的患者,通过人工心脏植入治疗重获新生,每个人、每个家庭都有多年求医的艰难故事。包括他们团队到西藏进行先心病筛查中,带回来做手术的18岁小伙子多吉,也是因为严重的先天性心脏畸形疾病,多年求医无

果,花光了积蓄不说,治疗信心也渐渐失去。张锋泉把他带回济南,通过红会救助基金减免了费用,小伙子康复之后不仅能够正常生活,还考上了医学院,现在已经毕业工作了。“我也感到非常欣慰,作为医生,我们深知每一次的救治不仅仅是救活一个病人,也是救了一个家庭。所以我们愿意为此付出全部努力。”张锋泉说。

对于上榜“责任科室”,张锋

泉表示感谢和荣幸,这是医院心外科团队的集体荣誉。济南市中心医院心脏外科近年来发展迅速,成绩有目共睹,也得到了患者的认可,目前像主动脉夹层、搭桥换瓣、人工心脏移植等患者越来越多,中心医院心脏外科全体医护人员24小时待命,随时抢救患者。

“我们也希望能够用更精湛的医术和服务,为更多心外科患者带来生的希望。”张锋泉说。

2025年山东省全民健康素养提升科普短视频大赛启动